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ПРЕСКЛИПИНГ 
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       здраве - коронавирус - проучване  

        

       Според проучване в България са използвани 36 от 43 ограничителни мерки, 

приложени в 11 държави по време на пандемията 

       София, 9 юли /Даниел Стоянов, БТА/ 

               

          Международен екип от изследователи - психолози, психиатри и медицински 

сестри, проучва как националните мерки за предотвратяване на разпространението на 

епидемията са се отразили върху психиката на гражданите. Изследването се провежда в 

България, Великобритания, Холандия, Финландия, Швеция, Румъния, Полша, Чехия, 

Латвия, Белгия и Индия, уточняват от НБУ. У нас проучването се ръководи от д-р Ирина 

Георгиева, под егидата на Нов български университет, и е финансирано от Европейската 

комисия (ЕК). 

          След разпространението на коронавируса в почти всички страни по света, 

националните правителства предприеха различни ограничителни мерки за спиране на 

заразата. Засега липсват доказателства, подкрепящи ефективността на тези мерки, докато 

те оказват огромно влияние върху милиарди хора и повдигат сериозни етични въпроси 

доколко се нарушават основни човешки права, коментират учените. 

          Те се допитват до гражданите за тяхното мнение относно ефективността на 

мерките и доколко те са ограничили техните основни човешки права - да работят, да се 

образоват, да се срещат с други хора, да се движат свободно в страната или да посещават 

други страни. Данните се събират чрез допитване, което вече е преведено на 9 езика и 

може да бъде намерено на сайта Impact-covid19.com. 

          Това е възможност да се сравнят практиките и политиките за справяне с епидемии 

в различни страни и да се потърси по научен начин подход, който е по-щадящ за 

гражданите, допълват от НБУ. По първоначални данни, от 43 разновидности на мерки за 

ограничаване на заразата, приложени в изброените държави, в България и Румъния са 

били използвани най-много - 36 от тези мерки, докато правителството в Швеция е било 

най-щадящо към своите граждани и е приложило 13 от тях. 

          Всички резултати ще бъдат публикувани в научни списания и докладвани на ЕК. 

Със събраната информация учените се надяват да помогнат на политиците да се справят 

по-добре с бъдещи епидемии на инфекциозни заболявания. Целта на екипа в България е 

да събере представителна извадка за страната ни, за да може да се оцени въздействието 

на епидемията и взетите от правителството мерки за българските граждани. 

Информацията ще бъде съпоставена с практиките в други страни. 

 

www.dnevnik.bg, 09.07.2020 г.  

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/07/09/4088815_koronavirusut_v_bulgariia_zatva

riat_se_otnovo_stadioni/ 

 

Коронавирусът в България: затварят се отново стадиони, барове и дискотеки 

 

Видка Атанасова 

Дневник" следи в реално време ситуацията с коронавируса в България. За събитията по 

света можете да се информирате тук. 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/07/09/4088815_koronavirusut_v_bulgariia_zatvariat_se_otnovo_stadioni/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/07/09/4088815_koronavirusut_v_bulgariia_zatvariat_se_otnovo_stadioni/
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От полунощ всички колективни и индивидуални спортни занимания на открито и 

закрито ще се провеждат без публика. Това обяви министърът на здравеопазването 

Кирил Ананиев на брифинг днес, след провела се среща при премиера Бойко Борисов с 

Националния оперативен щаб. Връщат се и още от по-строгите мерки: 

Забранява се посещението в нощни и пиано барове и дискотеки на закрито. На открито 

се разрешава при запълване на 50% от капацитета на заведенията и дистанция от 1.5 

метра. 

Забрана на групови празненства с присъствие на над 30 души - сватби, балове, кръщенета 

могат да се провеждат, но до 30 души и при спазване на дистанция от 1.5 метра. 

Заръчано е на регионалните здрвани инспекции да засилят контрола не само за 

изпълнение на мерките, а и да предприемат допълнителни мерки, ако се налагат в 

областта. 

"За съжаление анализът, който е направен за последната седмица, показва, че броят на 

носителите на коронавирус се увеличава и премина критичната точка от 200 души", каза 

Ананиев. По думите му през следващите дни не се очаква да спадне броят на 

новозаразените, дори може да има тенденция за ново увеличение. 

 

11:49 

Обмисля се връщане на по-строги мерки 

На коалиционен съвет при премиера Бойко Борисов днес са обсъждани по-строги мерки 

срещу разпространението на коронавирус заради рекорда от 240 случая днес. 

Според коментари на лидера на НФСБ Валери Симеонов в парламента ще бъдат 

затворени нощните заведения, а футболните мачове ще се провеждат без публика. 

Другите коалиционни партньори не потвърждават за такова решение, но казват, че се 

очаква всеки момент здравният министър Кирил Ананиев да обяви по-строги мерки. 

В 12 часа Ананиев ще даде пресконференция. 

Детска градина в Добрич е затворена заради положителен резултат за коронавирус на 

помощник-възпитателка, съобщи Би Ти Ви. Всички контактни, децата от градината и 

колегите ѝ са изследвани с PCR тестове. След като излязат резултатите, ще бъде взето 

решение кога детската градина отново ще отвори врати. Дотогава 25-те й служители 

остават под домашна карантина. 

 

Литва отмени почивките за България 

Литовските туроператори Novaturas и Tez Tour са решили да не организират пътувания 

до българските курорти през юли, след като правителството във Вилнюс въведе 14-

дневна карантина за пристигащите от България. От Novaturas обавяват, че няма да имат 

полети между 9 и 31 юли, защото "сигурността на пътуващите е водещият ни приоритет", 

но ще изпълнява полетите за прибиране на вече намиращите се в България. 

Областният управител на Пловдив Дани Каназирева обяви в ефира на БНТ, че въпреки 

новорегистрираните повече случаи на заразени с коронавирус – 21 за денонощието, 

местните власти не смятат да налагат към момента по-рестриктивни мерки, 

ограничаващи хората. По думите й най-големият проблем за града е липсата на персонал 

в болниците. 

"Имаме готовност, в рамките на 24 часа, да се открият и допълнителни легла. Към 

момента болница "Свети Георги" е с изчерпан капацитет, но се включиха "Св. Иван 

Рилски", Транспортната и Общинската "Свети Мина " с леки и среднотежки случаи и 

отделно от това вчера се включи "Свети Каридад". Така има още 39 легла, като имаме 

готовност още легла да бъдат разкрити в други болници", посочи тя. 

За 5 седмици броят на активните случаи на COVID-19 е практически удвоен и България 

е в ситуацията на Сърбия - това мнение изрази пред "Нова телевизия" анализаторът 
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Тихомир Безлов. По думите му особено важно е дали болниците ще издържат. По думите 

му властите са изправени пред трудната задача да изберат мерки, които хората да 

спазват. 

От едно пълно пренебрегване на мерките в момента има промяна, поне в големите 

градове. Страхувам се, че хората трябва да го научат по трудния начин 

Тихомир Безлов, анализатор 

На коментар на математика проф. Николай Витанов, че в момента един болен заразява 

1.33 души (100 души заразяват 133), Безлов каза: "В Германия имаше такъв коментар, че 

немската система не може да издържи на коефициент 1.3 до средата на лятото". 

Ситуацията с COVID-19 все още е контролируема, смята директорът на Александровска 

болница в София д-р Костадин Ангелов. "Това, което се случва, е очаквано заради всички 

онези хора, които не спазваха мерките. Цифрите на заразените днес са завишени спрямо 

вчерашните. Но е важно какъв процент от тези хора имат нужда от болнично лечение, а 

от тях - какъв процент имат нужда от апаратна вентилация. В момента имаме свободен 

капацитет и ситуацията изглежда контролируема", заяви той пред "Нова телевизия". По 

думите му на базата на днешните данни за новозаразените не могат да се правят 

прогнози, нито на тази база да се вземат някакви мерки. 

Той не може да прогнозира кога ще бъдат запълнени и интензивните легла. "Видяхме, че 

голяма част от прогнозите, дадени в началото, не издържаха проверката на времето. 

Следим динамиката за 1-2 седмици и на тази база се взимат решения. Ако видим, че тази 

ситуация започва да заплашва капацитета на лечебните заведения, ще се вземат мерки", 

заяви д-р Костадинов. Той не мисли, че отново трябва да се барикадират и затварят 

градове, но допусна, че тази мярка е възможна. 

Потенциално заразените с COVID-19 у нас са около 50 хиляди - тази прогноза направи в 

сутрешния блок на "Нова телевизия" математикът проф. Николай Витанов, ръководител 

на екипа за анализи към Националния оперативен щаб. Според него за да се изчисли 

броят на потенциално заразените трябва да се сметне броят на починалите по 200. "В 

момента са 260 починали по 200, това е около 50 хиляди. Другият вариант е: умножавате 

по 8 числото на регистрираните заразени. Тоест 6100 по 8, тоест около 50 хиляди 

заразени", обясни той. 

"Математиката го показа. На 19 март казах: "Спазвайте карантината и след 3 месеца ще 

излезем от медицинската част от кризата. На 1 юни бяхме на 6 случая и имахме 19 дни 

да се изчистим. Не се изчистихме, защото се формира една група от хора, които вярват 

на теорията, че това нещо е безобидно, не спазват мерките и ето резултатът", каза още 

Витанов. По думите му в момента един болен заразява 1.33 души. Тоест 100 души 

заразяват 133-ма. 

 

Гърция тества всички на границата 

Гърция затегна режима за влизане в страната, като от вчера се правят PCR тестове за 

COVID-19 на всички преминаващи границата. На граничния пункт "Кулата - Промахон" 

обстановката е спокойна, съобщи БНТ. Няма опашка от чакащи автомобили, на гръцка 

територия тестовете и проверките отнемат минути. Малка е и колоната от камиони. 

Тестовете за влизащите в Гърция бяха въведени, след като Националната здравна 

организация отчете, че 80% от увеличението на заразените и регистрираните случаи са 

на туристи, влезли през граничен пункт "Кулата - Промахон". Има 6 заразени туристи на 

остров Тасос, двама от които са българи, съобщи БНТ. Те са предпочели да се върнат в 

България, вместо да карат 14-дневната карантина в Гърция. 
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Рекордни 240 нови случая 

Нов рекорден скок на заразени с коронавирус - за първи път не само бяха достигната, но 

и значително премината границата от 200 нови случаи за денонощието. Данните на 

Единния информационен портал показват 240 положителни проби за последните 24 часа 

при направени 4 286 PCR теста. От началото на епидемията заразените са 6342. 

В болница са настанени 498 пациенти, 29 от тях в интензивни отделения. Излекуваните 

са 129, като общо 3 166 вече са се преборили с вируса. За последното денонощие са 

регистрирани 5 смъртни случая, като общият брой на починалите е 259. 

 

www.dir.bg, 09.07.2020 г.  

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/matematikat-ot-nosht-potentsialno-zarazenite-s-covid-19-

u-nas-sa-50-000 

 

Математик от НОЩ: Потенциално заразените с COVID-19 у нас са 50 000 

 

За 5 седмици броят на активните случаи е практически удвоен и сме горе-долу в 

ситуацията на Сърбия, сметна Тихомир Безлов 

 

Антония Чорева  

Потенциално заразените с COVID-19 у нас са около 50 000. Тази сметка направи 

математикът и член на Националния оперативен щаб проф. Николай Витанов. Според 

него за да се изчисли колко са потенциално заразените трябва да се сметне броят на 

починалите по 200. 

"В момента са 260 починали по 200, това е около 50 000. Другият вариант е - умножавате 

по 8 числото на регистрираните заразени. Тоест 6100 x 8. Тоест около 50 000 заразени", 

обясни проф. Витанов пред Нова телевизия. 

Анализаторът Тихомир Безлов пък изчисли, че в рамките на 5 седмици броят на 

активните случаи на COVID-19 у нас е практически удвоен и страната ни е горе-долу в 

ситуацията на Сърбия (по данни от вчера в страната са регистрирани общо 17 076 

заразени и 341 смъртни случая, а за едно денонощие са заразени 357 души - б.р.). 

По думите му особено важно е дали болниците ще издържат. Властите пък били 

изправени пред трудната задача да изберат мерки, които хората да слушат. 

"От едно пълно пренебрегване на мерките, в момента има промяна, поне в големите 

градове. Страхувам се, че хората трябва да го научат по трудния начин", коментира 

Безлов. 

"Математиката го показа! На 19 март казах: "Спазвайте карантината и след 3 месеца ще 

излезем от медицинската част от кризата. На 1 юни бяхме на 6 случая и имахме 19 дни 

да се изчистим", допълни проф. Витанов. 

"Не се изчистихме, защото се формира една група от хора, които вярват на теорията, че 

това нещо е безобидно, не спазват мерките и ето резултата", добави той. 

По думите му в момента един болен заразява 1,33 души. Тоест 100 души заразяват 133. 

"В Германия имаше такъв коментар, че немската система не може да издържи на 

коефициент 1,3 до средата на лятото", даде пример Безлов. 

От своя страна директорът на Александровска болница д-р Костадин Ангелов 

коментира: "Това, което се случва, е очаквано заради всички онези хора, които не 

спазваха мерките. Цифрите на заразените днес са доста по-големи от вчерашните, но е 

важно какъв процент от тези хора имат нужда от болнично лечение, от интензивни 

грижи". 

Според него в момента ситуацията изглежда "контролируема".  

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/matematikat-ot-nosht-potentsialno-zarazenite-s-covid-19-u-nas-sa-50-000
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/matematikat-ot-nosht-potentsialno-zarazenite-s-covid-19-u-nas-sa-50-000
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По думите му българската система е изправена пред огромно предизвикателство по 

отношение на специалистите по здравни грижи. 

"Имат много извънреден труд, много нощен труд. По целия свят пациентите, които имаха 

нужда от болнично лечение, не бяха лекувани само от инфекционисти, а от всякакви 

специалисти", обясни д-р Костадинов. И допълни, че такъв проблем не се решава за 

няколко дни. 

 

www.zdrave.net, 09.07.2020 г. 

https://www.zdrave.net/Новини/Задължават-и-частните-болници-да-провеждат-

търгове-за-лекарства/n13833 

 

Задължават и частните болници да провеждат търгове за лекарства 

 

Частните болници да бъдат задължени да провеждат търгове за закупуване на лекарства 

и медицински консумативи също като държавните и общинските. Това условие е 

разписано в промени в Закона за обществените поръчки, публикувани за обществено 

обсъждане, съобщава „24 часа”. Те предвиждат публични възложители да са всички 

лечебни заведения, независимо от собствеността им, в които повече от 50% от приходите 

са от държавния, общинския бюджет или от здравната каса. 

В момента такова задължение има само към общинските и държавните болници. За 

частните то беше премахнато преди 4 г. отново с промени в ЗОП, като основен лобист за 

тази промяна и приемането й тогава от депутатите е Лъчезар Иванов от ГЕРБ. Разкрития 

в края на 2019 г. на бившия шеф на НЗОК д-р Дечо Дечев показаха, че по този начин 

касата е била ощетена с над 800 000 лв., защото без търг частните болници купуват 

лекарства на цени в пъти по-високи от другите болници. 

След разразилия се скандал здравният министър Кирил Ананиев обеща да има законова 

поправка, която да задължи и частните болници да провеждат търгове. Общественото 

обсъждане на проектозакона е до 7 август. 

 

www.bgonair.bg, 09.07.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/198255-kunchev-naglo-e-da-si-v-tsentara-na-

sofiya-i-da-ne-spazvash-merkite 

 

Кунчев: Жесток контрол, нагло е да не спазваш мерките в центъра на София 

 

Той обяви и кои органи ще контролират спазването на заповедите 

 

Здравният министър Кирил Ананиев и представители на Националния оперативен щаб 

обявиха въвеждането на нови мерки срещу разпространението на коронавируса у нас. 

Главният държавен здравен инспектор доц. д-р Ангел Кунчев внесе ясно за това как ще 

се следи за спазването им. 

"Има доста неразбиране. В екипите, които ще осъществяват по-засиления контрол, 

основно ще бъдат водени от РЗИ. БАБХ отговаря за обектите за обществено хранене, те 

имат своите контролни функции там. Главната инспекция по труда отговаря за начина 

на работа. И трите институции могат да правят проверки, водеща ще е ролята на РЗИ", 

каза на брифинг в Министерството на здравеопазването доц. Ангел Кунчев. 

По думите му са поискали информация за това какви контролни мерки са приложени от 

началото на годината досега. 

"Имаме доста актове и по "Витошка", където се оказва, че в много заведения 

служителите не носят маски. Това е нагло неспазване на правилата. Няма как да си  в 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%97%D0%B0%D0%B4%D1%8A%D0%BB%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D1%82-%D0%B8-%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8-%D0%B4%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D1%82-%D1%82%D1%8A%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0/n13833
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%97%D0%B0%D0%B4%D1%8A%D0%BB%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D1%82-%D0%B8-%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8-%D0%B4%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D1%82-%D1%82%D1%8A%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0/n13833
http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/198255-kunchev-naglo-e-da-si-v-tsentara-na-sofiya-i-da-ne-spazvash-merkite
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/198255-kunchev-naglo-e-da-si-v-tsentara-na-sofiya-i-da-ne-spazvash-merkite


Page | 6 

6 

центъра на София и въпреки това да не се съобразяваш. Ще има контрол и той ще е много 

жесток. Когато установим втори път, че има такъв пропуск, ще предлагаме затваряне на 

заведенията. Глобата за неносене на маски се връчва и на работника, и на работодателя", 

подчерта доц. Кунчев. 

Процентът на хората, които се нуждаят от болнична помощ, се задържа около 20 на сто. 

"Има огромна разлика между областите. За последните 4 дни с най-висока заболеваемост 

е област Кюстендил, следвана от Смолян, София-град, София-област, Благоевград и 

Сливен. Това не съвпада много с мачовете и други събития. Във Видин за последните 4 

дни заболеваемостта е 0, в Монтана - 0,7. в Търговище - 0.9. Няма как да сравняваме 

Кюстендил с Монтана - разликата е 30 пъти", обясни държавният здравен инспектор. 

 

www.bnr.bg, 09.07.2020 г. 

https://bnr.bg/varna/post/101307389/lekari-davat-doc-mangarov-na-etichnata-komisia 

 

Лекари дават доц. Мангъров на Етичната комисия 

 

Доц. Атанас Мангъров, който е основен критик на действията и мерките на Националния 

оперативен щаб, днес отново се изказа критично към случващото се в здравната ни 

система. Детският инфекционист обвини болниците, че целенасочено хоспитализират 

повече пациенти с коронавирус, за да източват Здравната каса, след като цената на 

клинична пътека беше повишена, предадоха от „24 часа“. 

Из профила на доцента: 

Atanas Mangarov 

09.07.2020: 240/4286 = 5,6%. В интензивните сектори са 29, в болниците - 498. 

Хоспитализираните ще нарастват, защото пътеката стана 1200 лв. 

Ако вчера можеха да направят 1 000 000 теста щяха да открият 56 000 заразени. 

От страна на лекарското съсловие последва бурна реакция след критичния пост. 

Д-р Сибила Маринова, началник на ОАИЛ в МОБАЛ "д-р Стефан Черкезов", обяви 

публично, че изпраща официален сигнал срещу доц. Мангъров на Етичната комисия към 

Български лекарски съюз. 

 

www.zdrave.net, 09.07.2020 г. 

https://www.zdrave.net/Новини/ФНИ-дава-по-600-000-лв.-за-проекти-в-областта-

на-инфекциозните-болести-и-дигиталното-здраве-/n13840 

 

ФНИ дава по 600 000 лв. за проекти в областта на инфекциозните болести и 

дигиталното здраве 

 

Нанотехнологиите и биоикономиката също са сред темите, които могат да бъдат 

предмет на разработките 

 

Фонд „Научни изследвания“ предоставя възможност на български научни колективи да 

участват с проекти в два паралелни съвместни конкурса по програма "Югоизточна Азия 

– Европа" (Southeast Asia - Europe JFS), съобщиха от институцията. Southeast Asia - 

Europe e обща инициатива на страните от Европейската общност и Югоизточна Азия за 

сътрудничество в областта на науката, технологиите и иновациите чрез съвместно 

финансиране на научно-изследователски проекти.  

Темите на първия проект са инфекциозни заболявания (включително COVID 19) и 

нанотехнологии.  

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/varna/post/101307389/lekari-davat-doc-mangarov-na-etichnata-komisia
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%A4%D0%9D%D0%98-%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D0%BF%D0%BE-600-000-%D0%BB%D0%B2.-%D0%B7%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%B8-%D0%B4%D0%B8%D0%B3%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B7%D0%B4%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5-/n13840
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%A4%D0%9D%D0%98-%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D0%BF%D0%BE-600-000-%D0%BB%D0%B2.-%D0%B7%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%B8-%D0%B4%D0%B8%D0%B3%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%B7%D0%B4%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5-/n13840
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Участието на български научни колективи в обявения конкурс е допустимо единствено 

в проекти за фундаментални научни изследвания. Бюджетът от страна на Фонд „Научни 

изследвания“ за предстоящата конкурсна сесия е в размер на 600 000 лева за целия 

конкурс, като се предвижда да бъдат финансирани до 3 проекта с българско участие, с 

максимална сума за един проект до 200 000 лева и срок на изпълнение 3 години, 

уточняват от ФНИ.  

Крайният срок за подаване на проектни предложения за участие в първия етап от 

конкурса е 15 октомври 2020 г.  

Темите на втория проект са дигитално здраве (включително инфекциозни заболявания) 

и биоикономика, като участието на български научни колективи в обявения конкурс 

също е допустимо единствено в проекти за фундаментални научни изследвания., 

поясняват от ФНИ.  

Бюджетът от страна на Фонд „Научни изследвания“ за предстоящата конкурсна сесия е 

в размер на 600 000 лева за целия конкурс, като се предвижда да бъдат финансирани до 

3 проекта с българско участие, с максимална сума за един проект до 200 000 лева и срок 

на изпълнение от 3 години).  

Крайният срок за подаване на проектни предложения за участие в първия етап от 

конкурса е 16 ноември 2020 г. 

 

 
10-16.07.2020 г., с. 22-23 

 

Борисов изтърва коронавируса 

 

© Бездействието на премиера сега означава по-тежки мерки след няколко седмици. 

© Заразата ще се превърне в катастрофа сравнително скоро, ако държавата не 

наложи малко по-строги ограничения. 

© Неконтролираното разпространение на епидемията може да доведе до ново 

икономическо дъно. 

 

Ани Коджаиванова I ani.kodzhaivanova@capital.bg 

Месецът е юли, температурите са високи, вече е пределно ясно, че лятото не потиска 

коронавируса, утвърдено лекарство няма, ваксина (все още) също, а след свалянето на 

мерките регистрираните заразени с коронавирус пак растат. В последните две седмици 

държави и региони започнаха отново да затварят заведения, фитнеси и други рискови 

дейности - например Израел и някои американски щати. Други като Германия, Испания, 

Италия и Великобритания наложиха локални карантини над стотици хиляди жители, а 

трети дори върнаха забраната за излизане от вкъщи - например в Лисабон, както и в 

Мелбърн, Австралия, след като за ден бяха заразени рекордните за щата Виктория 191 

души. 

България, чието население е приблизително колкото това на щата Виктория, също 

достигна подобен рекорд - 188 заразени на ден в сряда. Случаите за денонощие в 

последните 7-8 дни трайно надхвърлят 150, а в болници са над една четвърт от всички 

над 2800 активни случаи. Въпреки това премиерът Борисов упорито отказва да затегне 

превантивните мерки с аргумента, че всеки трябва да се пази сам. 

При това развитие сценарият оттук нататък е предизвестен: 

Благодарение на почти героичните усилия на регионалните здравни инспекции 

епидемията расте бавно (в момента скоростта на разпространение е около 1.3, т.е. 10 

души заразяват 13 други), но без други ограничения инспекторите не могат да изпреварят 

вируса. До дни случаите вероятно ще надхвърлят 200. Това е новият праг, над който 
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здравният министър смята, че трябва да се вземат мерки. Преди това обаче обявеният 

праг бе 100, но след него мерки не последваха. Ако и сега се случи същото, страната ще 

поеме към друг праг - 300, над който здравната система ще се счупи, твърдят лекарите. 

Според тях, ако броят на инфекциите не бъде свит в летните месеци, в началото на 

есента, когато ще настъпят и грипът, и другите сезонни респираторни болести, може 

бързо да се сблъскаме със здравна катастрофа - броят на болните ще е много по-голям от 

капацитета да им се помага. Смъртността ще се увеличи, тъй като няма да има кой да 

полага грижи за всички болни. Ще нараснат случаите на предотвратима смърт - лечими 

състояния, за които обаче няма да има кой да се погрижи. Това - за щастие - ще засегне 

малък процент от хората, но последствията от здравната криза ще са за всички - ново 

дъно на икономическа криза, този път без никакви буфери. 

Не е късно, но трябва да се вземат мерки сега 

Катастрофата на етапа е напълно предотвратима, но прозорецът за действия става все по-

малък - колкото повече бездейства държавата, толкова по-сериозни ще са щетите. 

Нова тотална карантина и затваряне на държавата, разбира се, е прекомерна, твърде 

скъпа, а и ненужна мярка сега. Има обаче няколко сравнително леки ограничения, които 

биха имали голям ефект, без да нанасят сериозни щети. За тях от дни призовават и 

здравни представители: 

О Затваряне на стадионите и ограничаване на публиката на други спортни събития. О 

Затваряне на нощните заведения, особено тези на закрито.  

О Забрана за големи семейни тържества и масови мероприятия с много хора - дори на 

открито, ако не може да се гарантира дистанция.  

О Засилване на контрола по спазването на дистанция и носене на маски в ресторанти (от 

персонала), градския транспорт и др. Това в момента са най-рисковите места и дейности, 

отговорни за огромна част от новите инфекции. И колкото повече се отлагат 

ограниченията за тях, толкова по-неизбежни стават по-тежките и мащабни мерки в 

следващите седмици - като затваряне на повече бизнеси и карантиниране на квартали 

или цели населени места. България до момента избегна тежки ограничения като забрана 

за излизане от къщите и затваряне на почти всички заведения и магазини, но ако заразата 

продължава да се развива със сегашната скорост, тя ще трябва да избира между това и 

тотална здравна, икономическа, а после и политическа катастрофа. 

Защо премиерът не желае мерки 

Лесно е да се предположи защо Бойко Борисов, който лично взима решенията за тази 

криза, се страхува да въведе потвърди мерки. Първо, защото това на етапа може да доведе 

до по-твърда обществена реакция. Това се случва в момента в Сърбия, където властите 

оставиха епидемията да се развива необезпокоявано седмици наред и дори откровено 

лъгаха за броя на заразените преди изборите в края на юни. Сега здравната ситуация 

отново е извън контрол и управляващите искат да върнат вечерния час, но във вторник 

вечер срещнаха съпротива от хиляди протестиращи, които нахлуха в парламента. 

Дори обществото тук да ги приеме обаче, по-твърдите мерки биха задълбочили още 

повече икономическата криза, чиято най-лоша част предстои, а редом с това България 

ще се окаже в международна изолация. Този процес вече започна, като шест европейски 

държави - най-новата е Австрия, изискват карантина за пристигащи от България. 

Премиерът Борисов много добре знае това. И точно затова упоритото му нежелание да 

наложи по-леките превантивни мерки и да се предпази от по-тежките последици е 

озадачаващо. Едно от възможните обяснения е премиерът да има лош съветник, който го 

води към екзотичната стратегия да караме вируса лятото, докато е леко. „Колкото и да е 

тегаво, усилваме болниците, даваме пари за пътеки. Юли и август колкото можем да го 

преминем това като заболяване", каза Борисов преди няколко дни. 
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Подобна стратегия обаче е не само неефективна, но и опасна. Първо, опитът досега 

показва, че изграждането на колективен имунитет - ако това е идея- 

та, е много бавен процес. Дори най-тежко ударените градове и държави в света след шест 

месеца са още далече от него. Второ, коронавирусът няма бутон „пауза", който да 

натиснем наесен. Колкото повече растат случаите сега, толкова по-трудно ще е да бъдат 

намалени след два-три месеца - особено в големите градове и София, където вече има 

дифузно заразяване. И трето, „стягането" на болниците е куха мярка - българското 

здравеопазване - кадрово и материално, е на базово ниво и не може да се надскочи. Не и 

без години на целенасочена политика и инвестиции. 

Друго възможно обяснение за поведението на Борисов е свързано с поредицата скандали, 

които се завихрят в държавата в последните месеци и които все повече го застигат. 

Неспособен да противодейства, той залага на нещо, което умее много добре 

- дава на хората каквото смята, че искат, въпреки големия риск 

- мачове, балове, чалготеки. 

Да оставиш обаче „народа" да решава развитието на епидемия от нов и опасен вирус, при 

положение че 56% от хората го смятат за световна измама (според изследване на „Тренд" 

от началото на юни), е повече от безотговорно. „Всеки днес може да се прибере вкъщи и 

да се заключи там. Защо искате със заповед да го забраним? Ами пазете се, не се 

скупчвай-те, дезинфекцирайте. Ако питам щаба, те ще искат да затворим абсолютно 

всичко, а какво да правим с чартърите, които вече са дошли", каза премиерът през 

уикенда, показвайки тотално неразбиране за това що е то заразно заболяване и как 

оставена само на личната отговорност и без намеса на институциите епидемията винаги 

излиза от контрол. И тогава чартъри няма. 

Борисов има и икономически мотиви за решението си. „Актуализираните приходи в 

бюджета вървят добре, но истинската криза ще настъпи в края на тази и началото на 

следващата година. Социалната и финансовата система няма да издържат без приходи, 

тогава ще разрушим държавността", каза той на заседанието на кабинета в сряда. 

Стратегията на нищоправене в момента може и да спестява бюджетни пари за спасяване 

на затворени заведения. Спестява и протестите, от които премиерът толкова се страхува. 

Но здравните, финансовите и политическите последствия от голяма епидемия ще са на 

много по-висока цена от тази на леките мерки. Дори само евентуално затваряне на 

границата с Гърция насред ваканционния сезон би довело до масово недоволство. Това 

не е невероятен сценарий, вече се случи на Сърбия при заболеваемост не много по-

висока от тази в България. В сряда надвечер вече имаше информация, че Гърция е 

затегнала мерките на Кулата още и извършва задължителни ПСР тестове на всички 

влизащи в страната без изключение. 

Обществените настроения се обръщат 

В момента Бойко Борисов пропилява с изненадващо лека ръка както постигнатия с 

жертви добър резултат дотук, така и целия политически и имиджов капитал, който 

натрупа с въвеждането на не най-строгите, но пък навременни мерки през 

март. Публичните нагласи вече започват да се обръщат. Според проучване на „Галъп", 

проведено между 25 и 27 юни, мнозинството все още е против ново затягане на мерките, 

но тревогата и страховете растат. В началото на юни 51% са се страхували, че те или 

член на семейството им могат да се заразят, а в края на месеца този дял е 60%. 

„Безстрашните" са 39%, а в началото на месеца са били 48%. Само 38% смятат и че 

заразата е под контрол при 72% в началото на юни. А 59% казват, че правителството се 

справя добре с управлението на епидемията при 77% в предишното изследване. 

В момента епидемията в страната е във фаза, в която новинарските хроники за заразените 

с коронавирус включват известни имена от спорта, шоубизнеса, политиката - от Григор 

Димитров, Тити Папазов и куп футболисти през Ути Бъчваров и Галена до кмета на Русе. 
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Това носи както оживление, така и известно отрезвяване. Следващата фаза обаче би била 

тази, в която все повече хора ще познават лично някой болен от коронавирус. А личните 

трагедии в малка страна като България могат да бъдат изключително мощен фактор за 

формиране на настроения. Лично за премиера рискът е да се превърне от „спасителя" във 

„виновника". Спестените сега хипотетични протести ще му се видят като детски 

анимационен филм. В момента на протести биха излезли собствениците и работещи в 

заведения и тези, които искат да ходят на мачове и клубове. След няколко месеца обаче 

на улицата може да се хората, които са загубили възрастните си и болни роднини заради 

политическа колебливост, заедно с освирепелите от внезапно стоварилата се бедност.  

 

 
10.07.2020 г., с. 3 
 

Капаните са заложени в единната информационна система 

Произвол с данните за COVID-19 

 

Броят на умрелите е измислица - тук няма изкривяване на данните, а има своеволие, 

каза пред „Труд“ проф. Лъчезар Аврамов 

 

Произволни интерпретации 

 

Пълен произвол с данните за C0VID-19, които ни съобщават чрез Единната 

информационна система показа редакционен анализ на „Труд“, който разгледа 

показателите за последните два месеца. Като сериозен порок се установи, че твърденията 

за „пик на новозаразените“ се позовават само на броя „нови случаи“. „Нови случаи“ 

всъщност нищо не означава, след като никъде не се посочва какъв е броя на изследваните 

лица. Още по-фрапантен е фактът, че данните не се екстраполират върху населението на 

България - т. е. Посочват се като абсолютни величини, а не в проценти. 

Така се изкривява картината за заразените и болните от коронавирус в България. 

Проблемът идва от липсата на конкретни данни и от произволните интерпретации на 

тема новозаболели. Никъде не може да се намерят точни числа колко са заразените и 

заболели от коронавирус, както и колко са тежките случаи. Няма статистика и колко са 

преминали през болнично лечение, както и колко от преминалите през интензивни 

отделения са оздравели. Преди седмица „Труд“ предупреди, че има хаос с данните, но 

оттогава положението не само, че не се подобрява, но става и по-лошо. 

Капаните са заложени в единната информационна система, където вместо процент 

новозаразени, се отчита брой положителни проби. Така бе и във вчерашния ден, когато 

още рано сутринта сайтове и телевизии гръмко обявиха „рекорден брой заразени - 240“. 

При взети 4286 проби, това означава, че положителните са 5,6 процента, което не 

никакъв рекорд. 

 „Ако направят 1 000 000 тестове, ще излязат 50 000 новозаразени. Ако направят два 

милиона тестове ще излязат 200 000. Това няма нищо общо с математиката. Картината 

не се изкривява, защото няма картина. В момента се предполага, че заразените в 

България са около 300 000 души. А в Националния портал с данни е дадено, че са 6342. 

Това няма нищо общо с истината. Това е констатация, че са направили X тестове и са 

открили У брой хора, които са позитивни. Броят на болните също е много под данните 

от националната система. А броят на умрелите е измислица - т. е. тук няма изкривяване 

на данните, а има произвол“, коментира пред „Труд“ проф. Лъчезар Аврамов от 

Института по електроника на БАН. По думите му, още по-ужасно в случая е, че на 
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изкривената картина от данни се вземат решения за затягане на мерките и удължаването 

на извънредната епидемиологична обстановка. 

 „Данните се изкривяват от различния брой тествани хора произволно. Естествено е при 

повече тестове да има и повече положителни проби. Въпросът е, че не съобщават, колко 

човека на ден са изследвани. А те го крият“, коментира пред „Труд“ лабораторният лекар 

Георги Тодоров. Той обясни, че ако говорим за най-много „рекорден брой новозаразени“ 

датата е 24 април. Тогава са направени 473 теста, 53 от които са положителни - т. е. 

процентът новозаразени е 10,8. 

Разликите в броя тестове всеки ден са доста големи - веднъж 1000, друг път 2000 или към 

4000 теста на ден. При това положение „тежестта“ на един положителен тест е по-голяма, 

когато има по-малко тестове. Дори и с тези данни по дати обаче се вижда, че процентното 

отношение на положителния брой проби се движи в средни граници около 4,2-4,6 

процента (виж таблицата). С други думи, непрекъснатото повтаряне за нов пик е най-

малкото некоректно. 
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